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Sentimentul religios nu se poate exprima complet doar prin cuvinte, fiind imperios necesară 

împletirea cu muzica, acea artă prin care se pot transmite trăiri divine, celeste. Acest mare dar 

oferit de Dumnezeu oamenilor, este menit să înfrumusețeze textele sfinte, fie că sunt extrase din 

Sfânta Scriptură , ori din alte surse canonice. Stările sufletești de natură spirituală sunt vădite în 

mod exceptional prin și cu ajutorul muzicii, întrucât lucrează asupra inimii și schimbă astfel 

dispoziția interioară. Din cele mai îndepărtate vremuri, arta muzicală a însoțit poporul român, în 

toate momentele vieții, fie de bucurie, fie de tristețe, la biserică, la lucru, ori în alte împrejurări. 

Este cunoscut faptul că românii au avut un trecut zbuciumat, istoria noastră resimțindu-se și 

regăsindu-se în creațiile muzicale  autohtone, care au și un puternic substrat religios, teologic.  

Personalitățile din domeniul muzical au surprins cu măiestrie momentele de intimitate 

sufletească și le-au transpus melodico-armonic, spre delectarea auzului tuturor contemporanilor și 

al celor ce aveau să vină.  

Unul dintre cei mai de seamă reprezentanți ai artei muzicale corale românești este 

compozitorul, profesorul și dirijorul Gheorghe Danga, maestru al armoniei corale și autodidact 

desăvârșit, înzestrat cu o fenomenală capacitate de a scrie armonii corale unice, deosebit de 

valoroase. 

Lucrarea de față propune o analiză amănunțită a personalității marelui muzician, atât din 

punct de vedere istoric și deci biografic, cât și din punct de vedere stilistic, componistic, întrucât 

încă nu există lucrări de specialitate care să aducă la lumină creațiile sale de o inestimabilă valoare.  

Creația corală a lui Gheorghe Danga este pe cât de frumoasă, pe atât de profundă și 

ingenioasă, pot spune, iar drept dovadă avem nenumăratele scrisori d corespondență cu 

personalități muzicale, dirijori de coruri, funcționari de stat ori alți compozitori, care îi cereau fie 

piese deja cunoscute, fie îl rugau să le compună piese noi cu specific pentru corurile pe care le 

conduceau. Din formula de adresare întelegem prețuirea și respectul pe care le aveau față de 

domnul Danga, iar doleanțele expuse în scrisori, confirmau aprecierea de care acesta se bucura în 

rândul muzicienilor și intelectualilor vremii. 

De ce Georghe Danga? Motivele sunt multiple. Este mult prea puțin cunoscut, iar 

activitatea lui este de aproape patru zeci de ani în slujba coralului românesc. El a făcut și face încă 

cinste muzicii corale și ca dirijor și ca mare compozitor. Și nu este un muzician care să fie trecut 

la rubrica „și alții”. Am fost foarte surprins de faptul că nici o personalitate marcantă din viața 
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muzicală nu a scris despre maestrul Gheorghe Danga sau să fi analizat compozițiile sale, existând 

doar articole ici colo, nimic mai elaborat, care să cuprindă toate strădaniile sale de-a lungul anilor.  

Corala bărbătească „Te Deum laudamus” a fost cea care l-a făcut cunoscut ca și 

compozitor, datorită dirijorilor ei, în special domnul profesor Valentin Gruescu și maestrul Dan 

Mihai Goia, care au scos la lumină lucrările marelui muzician. Pot spune fără a greși, că asemenea 

armonii, modul de folosire a polifoniei și contrapunctului sunt inegalabile. Astfel am început să 

studiez timid și oarecum stângaci anumite compoziții, simple la prima vedere, însă foarte profunde 

și expresive. După ce am reușit să găsesc și să parcurg biografia compozitorului Gheorghe Danga, 

am descoperit un autodidact de geniu, perseverent și muncitor, susținut parcă de o sursă divină. 

Acela a fost momentul în care am dorit să aprofundez și sa analizez pe cât posibil mie, creația sa 

religioasă, cuprins de multă emoție și admirație. Nu m-am gândit nici o clipă că nu are studii 

complete la cel puțin una din academiile de muzică din țară sau că nu a stat vreme îndelungată pe 

lângă un maestru de la care să învețe tainele compoziției ori ale dirijatului. Astfel, am început un 

demers de recomandare, mai întâi zonală a muzicianului Gheorghe Danga, prin introducerea în 

programele corurilor conduse, a compozițiilor sale atât religioase, cât și laice. De asemenea, am 

publicat o serie de studii și articole, inițial tot pe plan local, referitoare la aspecte din viața și opera 

sa componistică.  

Așadar alegerea a fost în mare parte subiectivă, dar și obiectivă. Subiectivă  pentru simplul 

fapt că nu am întâlnit un compozitor la fel de complet și complex în modul de construcție al liniei 

melodice și mai ales al înveșmântării armonice. Ca dirijor al mai multor formații corale, de copii 

și femei pe voci egale, bărbătești și mixte, am trăit și simțit in mod direct aceste nuanțe 

componistice. De-a lungul modestei mele cariere dirijorale, încercam să mai adaug, să mai modific 

un acord, completându-l, să mai pun câte ceva la majoritatea pieselor corale pe care le cântam în 

concerte încercând să adaptez la posibilitățile mai mari sau mai mici ale respectivei formații corale. 

Asta până l-am cunoscut, să spun așa, pe Gheorghe Danga. Analizând anumite piese pe care le-am 

pus ulterior în lucru, am constatat cu uimire bogăția  armonică și tendința ușor occidentală, însă de 

o originalitate fenomenală. Practic, nu mai poţi adăuga nimic, niciunde. Dacă adaug, este în plus, 

încarcă și aglomerează inutil, iar dacă încerc să modific, este incomplet, se schimbă sensul 

discursului melodico-armonic. Obiectivă pentru că am observat lipsa unor studii aprofundate cu 

privire la creația corală a lui Gheorghe Danga și, cu precădere asupra creației religioase. Apoi din 

punct de vedere moral, l-am descoperit ca fiind modest, chiar dacă a avut parte de multe încercări 
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în actul creator. Poate și pentru că a dirijat coruri bisericești și a compus mult pentru Sfânta 

Liturghie, plus alte concerte religioase, a fost condus de gândul că talentul lui este un dar de la 

Dumnezeu, asemeni compozitorilor de muzică bizantină1. 

Consider că această lucrare prezintă interes deosebit pentru cei ce doresc să cunoască și să 

înțeleagă mai bine personalitatea acestui muzician prin noutățile pe care le-am adus cu privire la 

viața și activitatea sa, cât și a urmări demersul religios în compozițiile sale, întrucât numai așa se 

pot transmite ascultătorilor vibrațiile sufletești ale compozitorului în momentul creației. De 

asemeni, expunerea din punct de vedere muzicologic, dar și teologic, oferă o dublă perspectivă în 

cunoașterea cât mai amănunțită a originalității unui creator de muzică corală religioasă. Vom vedea 

în analiza lucrărilor liturgice faptul că nu sunt deloc întâmplătoare alegerile acordurilor, repetițiile 

anumitor cuvinte, fragmente sau expresii. 

Teza pe care am realizat-o cu multă muncă si preocupare, aduce multe noutăți despre 

activitatea profesorului compozitor și dirijor de excepție Gheorghe Danga. Fiul marelui 

compozitor, Alexandru Danga, mi-a pus la dispoziție multe documente biografice și partituri, 

păstrate cu mare grijă, unele fiind folosite în lucrarea sa de licență care a avut ca subiect, desigur, 

repere ale activității muzicale a tatălui său. Amănuntele prezentate sunt cu atât mai valoroase, pe 

măsură ce aflăm că tânărul George2, s-a întreținut singur încă de la vârsta de 15 ani3. Pentru a 

debuta ca dirijor la numai 23 ani, pe scena de la Ateneul Român, este nevoie de mult talent nativ 

la care se adaugă eforturi personale considerabile. Din cauza problemelor  și greutăților din familie, 

pregătirea sa a avut mai multe sincope, însă le-a depășit cu multă perseverență, devenind mult mai 

matur față de vârsta pe care o avea. 

M-am străduit pe cât a fost posibil, să adun toată corespondența din arhiva familiei Danga 

și să o comentez aici, citând de multe ori din textul scrisorilor sau cărților poștale primite pentru a 

surprinde frumusețea mesajului tuturor prietenilor și admiratorilor compozitorului, până la trecerea 

din lumea aceasta, ba chiar și după, prin telegramele și scrisorile de susținere primite de familie în 

urma tragicului eveniment. Consider că este cea mai bogată și completă trecere în revistă a 

corespondenței maestrului compozitor, în alte lucrări sau articole existând doar o mică parte a 

acestora. Dintre aceste lucrări pe care le-am consultat, menționez pe lângă lucrarea de diplomă a 

 
1 Pr. Prof. Dr. Vasile Grăjdian, Cântarea ca teologie, Editura Univerității „Lucian Blaga”, Sibiu, 1998, p. 14; 
2 Vezi Anexa 2, p. 324; 
3 Pr. Lect. Dr. Victor Frangulea, Dirijorul și compozitorul Gheorghe Danga, în „Volum omagial Pr. Prof. Dr. Nicu 
Moldoveanu la 70 de ani”, Editura Basilica, București, 2010, p. 209; 
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lui Alexandru Danga, fiul compozitorului, lucrarea de licență a domnului George Cătălin Dobrea, 

„Gheorghe Danga - viața și opera” și articolul părintelui profesor Victor Frangulea, „Dirijorul și 

compozitorul Gheorghe Danga”, din volumul omagial „Pr. Prof. Ddr. Nicu Moldoveanu la 70 de 

ani”. În analiza muzicală am consultat ca model studiul Pr. Prof. univ. Dr. Vasile Stanciu, cu privire 

la „Liturghia Dogmatică”, lucrare a părintelui Gheorghe Șoima, o personalitate de excepție din 

viața muzicală sibiană4. 

Acesta este stadiul cercetării la momentul de față. În cele ce urmează, voi prezenta pe scurt 

cuprinsul tezei, indicând și ceea ce am adus nou cu privire la subiectul ales. 

Studiind sursele pe care le-am avut la îndemână și datele pe care le-am descoperit ulterior, 

am gândit și aranjat lucrarea pe cinci capitole, fiecare având în cuprins mai multe subcapitole.  

Capitolul I – Contextul general al apariției muzicii corale în Biserica Ortodoxă 

Română, cuprinde patru subcapitole în care am prezentat situația din țara noastră în ceea ce 

privește cântarea în Biserica Ortodoxă. În secolul XIX încă se cânta muzica psaltică sau bizantină, 

cum mai este numită, în majoritatea lăcașelor de cult. Pornind de la acest aspect, am prezentat o 

istorie a învățământului muzical pe linie bisericească și am vorbit despre școlile muzicale despre 

care există date, începând cu secolul XV, până la momentul reformei. Am evidențiat aportul 

mănăstirilor și deci, al călugărilor, întrucât în cea mai mare parte, ei s-au ocupat cu culturalizarea 

poporului și a credincioșilor, inclusiv muzical vorbind. 

Un moment de răscruce foarte important a avut loc la momentul reformei din anul 1814. 

Datorită celor trei reformatori, muzica de origine bizantină a devenit mult mai accesibilă, notația 

și scările muzicale fiind mult simplificate. Am prezentat și câteva aspecte din biografia celor trei 

corifei datorită cărora totul era mult mai ușor și mai clar. Mai departe, am vorbit despre 

reformatorii din țările române, mai exact despre cei ce au implementat la noi ceea ce se stabilise 

prin reformă. Aceasta a fost prima încercare mai amplă de românire a cântărilor bizantine, lucru 

absolut necesar pentru mai buna înțelegere a tot ceea ce însemna cântarea bisericească la noi în 

țară și mai ales pentru conturarea unui stil propriu, cu specific românesc. 

Următorul subcapitol tratează apariția și extinderea muzicii corale în cultul ortodox român, 

care la noi a fost mai întâi bazat pe imitația a ceea ce exista deja în celelalte biserici surori. Plecând 

mai mult pe tărâmul armoniei și nesocotind textul care trebuia pus în valoare mai întâi prin melos, 

 
4 Pr. Prof. Dr. Vasile Stanciu, Gheorghe Şoima - Liturghia dogmatică, în volumul „Preotul compozitor Gheorghe 
Șoima (1911-1985)”, Editura Universității „Lucian Blaga”, Sibiu, 2010, p. 20; 



6 
 

a apărut o mișcare potrivnică ce susținea că muzica bizantină este cea care trebuie să fie prezentă 

în biserici. De altfel, muzica corală era mai mult folosită în cadrul Sfintei Liturghii și a Sfintelor 

Taine, utrenia, vecernia și slujbele de priveghere fiind în continuare împodobite cu cântări psaltice, 

preferință ce se păstrează și în momentul actual. Odată cu venirea la domnie a lui Alexandru Ioan 

Cuza, prin reformele ce vizau biserica, muzica polifonică a luat avânt, mai ales prin înființarea 

Conservatoarelor de la București și Iași. Cu toată opoziția, cântăreții bisericești erau obligați să 

urmeze cursurile școlilor nou înființate, în special cele de ansamblu coral. Desigur, această 

emancipare a avut și aspecte mai puțin plăcute, prin exagerări interpretative de tipul soliștilor de 

la operă, total nepotrivite în biserică. 

Următorul subcapitol prezintă tendințele de a imita armoniile occidentale și pe cei ce au 

fost tributari acestor influențe de tip german, italian și rusesc. Stilul magistral rusesc, puternic și 

plin de colorit armonic, a atras atenția multor compozitori ai acelor vremuri, iar domnitorii români 

au încurajat acest demers, însărcinând mai mulți muzicieni ai vremii cu formarea și pregătirea de 

coruri care să cânte în bisericile noastre.  

Ultimul subcapitol prezintă pe scurt, prin câteva noțiuni, creația corală bisericească din țara 

noastră. Deja dorința de a crea un stil tradițional în muzica corală de origine sacră devenise 

preocuparea principală a compozitorilor din țara noastră. Trebuia să fie ceva care exprimă 

caracterul românesc, gustul românesc, melodia să fie ruptă din sufletul românului. Era necesar să 

aibă și caracter popular, dar și bizantin. S-a încercat această idee care trebuia să aducă o muzică 

bisericească nouă. Spre sfârșitul secolului XIX și începutul secolului XX, apar mai multe coruri 

bisericești în orașele mari, la catedrale sau parohii mai cu dare de mână. Deja se compunea 

evidențiind iarăși mesajul textului religios, compozitorii întrecându-se în procedee componistice 

și oferind dirijorilor din ce în ce mai multe posibilități în ceea ce privește repertoriul. Evident, 

muzica bizantină a suferit o oarecare decădere, întrucât formațiile corale au tot apărut, însă după 

cum am spus, cântarea corală nu putea fi folosită la toate servicile religioase, unele, precum 

vecernia și utrenia, rămânând neatinse de muzica polifonică. 

Capitolul II - Gheorghe Danga, este structurat pe două subcapitole, care au mai multe 

subpuncte. Primul subcapitol relatează aspecte biografice din viața și activitatea compozitorului 

bucureștean. Aici am evidențiat, uneori destul de amănunțit, anumite momente cheie din viața lui 

Gheorghe Danga, momente care l-au marcat definitiv și l-au propulsat în direcția ireversibilă a 

creației corale. 
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Al doilea subcapitol, prezintă activitatea pedagogică și dirijorală a muzicianului, începând 

cu debutul dirijoral de la societatea „Zori de zi” a cartierului Grivița și până la formația care i-a 

oferit titulatura de maestru, datorită nenumăratelor reușite acumulate, anume Corul Radio. În 

finalul subcapitolului era necesar să fie amintite într-o secțiune separată, corurile bisericești 

pregătite și conduse de Gheorghe Danga, de-a lungul activității sale dirijorale. Am încercat să adun 

toate informațiile existente despre activitatea în cadrul acestor formații, pentru a putea ilustra cât 

mai cuprinzător persoana dirijorului Danga. 

Capitolul III - Formă și stil componistic în muzica religioasă, este împărțit în 4 

subcapitole, fiecare cuprinzând mai multe secțiuni. Întregul capitol abordează întreaga operă 

componistică a lui Gheorghe Danga, de la compozițiile laice, vocal-instrumentale, până la cele 

bisericești și colinde.  

Primul subcapitol prezintă la general persoana compozitorului, moment în care am evocat 

calitățile cu care muzicianul era înzestrat în actul creator. Mare iubitor al poporului și tradițiilor 

românești, a cules folclor și l-a prelucrat pentru popor. Compozițiile sale se răspândeau cu mare 

repeziciune în toate colțurile țării, datorită unicității discursului muzical și mai ales al bucuriei ce 

o degajă fraza muzicală plină de energie. 

Al doilea subcapitol tratează compozițiile laice, foarte diversificate și bogate în conținut. 

Astfel, în prima secțiune sunt amintite compozițiile folclorice, pline de efecte surprinzătoare ritmic 

și melodic. Se simțea foarte bine în mijlocul naturii, iar acest lucru este pe deplin arătat în 

compozițiile de acest gen. A doua secțiune cuprinde lucrări patriotice, muncitorești, scrise fie la 

cerea anumitor dirijori sau funcționari pentru formațiile din fabrici și uzine, fie veneau comenzi pe 

linie de partid, pentru aceleași coruri muncitorești, de sindicat, su ansambluri mai pretențioase 

precum cel al M.A.I. sau de la Finanțe-Bănci. Secțiunea ce urmează prezintă piese scrise pentru 

ansambluri de copii și compoziții vocal- instrumentale cu pian sau orchestră. În finalul 

subcapitolului, am dedicat o secțiune separată celei mai mari creații ca întindere, a lui Gheorghe 

Danga. Este vorba despre Suita corală 1907, lucrare structurată în șase părți, care surprinde 

momentul izbucnirii, desfășurării și înăbușirii Răscoalei din anul 1907. 

Următorul subcapitol tratează creația religioasă a muzicianului, și are în prima secțiune o 

incursiune teologico-muzicală prin Sfânta Liturghie, pentru a înțelege rolul deosebit de important 

al acestui serviciu religios încă de la începuturi. Toate aceste amănunte sunt necesare înțelegerii 

momentelor principale din cadrul Sfintei Liturghii, momente pentru care compozitorul Gheorghe 
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Danga a scris nenumărate lucrări, în diverse tonalități, pentru a fi accesibile mai multor formații 

corale. Următoarea secțiune prezintă compozițiile corale din cadrul Sfintei Liturghii, lucrări de o 

inestimabilă valoare care fac parte și astăzi din repertoriul multor coruri de biserică sau formații 

profesioniste din țară și din străinătate. Pentru majoritatea corurilor conduse, muzicianul a scris în 

mod special anumite lucrări, acest frumos obicei fiind păstrat și în ceea ce privește corurile 

bisericești. Secțiunea a treia expune cântările religioase de concert, piese ce pot fi cântate la 

momentul în care clericii se împărtășesc sau în orice concert religios sau manifestare de acest fel. 

Ultima secțiune tratează poate cea mai fermecătoare parte a creației muzicianului, anume 

colindele. Aceste compoziții sunt total deosebite comparativ cu ceea ce s-a scris cu ocazia 

sărbătorii Nașterii Mântuitorului, nu numai prin ritmica folosită, cât și prin ambitusul folosit. 

Subcapitolul final este o analiză muzical - teologică a trei dintre piesele religioase 

reprezentative și foarte cântate de majoritatea formațiilor corale din țară, fie că sunt coruri 

profesioniste, de amatori, ale școlilor teologice sau doar grupuri vocale. Prima secțiune tratează 

Răspunsurile Mari în do minor-Do major, lucrare de excepție care se cântă în partea centrală a 

Sfintei Liturghii, în cadrul anaforalei. Vom descoperi că alegerea motivelor din cadrul frazei nu 

au fost întâmplătoare, ele fiind perfect corelate cu textul sfânt. A doua secțiune este o analiză a 

concertului Lăudați pe Domnul, din aceeași perspectivă, evidențiind mesajul sublim al laudei către 

divinitate. Ultima secțiune prezintă lucrarea Fie Doamne mila Ta, capodoperă scrisă într-o singură 

seară, în doar câteva ore, pe vremea când muzicianul dirija corul de la Biserica Boteanu. 

Capitolul IV - Corespondența, legătură de suflet cu muzicienii vremii, este structurat 

pe patru subcapitole și cuprinde corespondența purtată de compozitorul nostru, pe durata întregii 

sale vieți. Am încercat să adun toate dovezile existente cu privire la cărțile poștale, telegramele, 

înștiințările și scrisorile din corespondență, cea mai mare parte fiind încă în arhiva familiei Danga. 

Am oferit aici multe mărturii, începând în primul subcapitol cu dovezi din timpul activității de la 

Câmpina, unde a pregătit mai multe coruri de amatori, o anumite perioadă fiind și profesor de 

muzică. Următorul face referire la activitatea de la București, destul de consistentă, chiar dacă a 

fost întreruptă o perioadă din cauza mutării în orașul prahovean. Subcapitolul al treilea prezintă o 

bogată corespondență din momentul angajării în cadrul Radiodifuziunii și până la sfârșitul 

neașteptat și fulgerător al vieții pământești. Ultimul face referire la neajunsurile provocate de 

comisia de triere din cadrul Uniunii Compozitorilor, care, cu toate că era membru al acestei 
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comisii, îi trimitea regulat tot felul de adrese prin care era îndrumat să-și modifice compozițiile pe 

motiv că nu erau suficient de elevate, fie muzical, fie textual, ori ca idee artistică. 

Capitolul V - Gheorghe Danga în actualitate, face referire la prezența distinsului dirijor 

și compozitor în lumea de azi. Structurat pe trei subcapitole, aduce la lumină formațiile corale și 

personalitățile muzicale în inima cărora muzicianul are un loc aparte. În primul subcapitol am 

amintit formații corale apărute ca un omagiu adus compozitorului și i-au purtat numele, anume 

corul bărbătesc „Gheorghe Danga”, de la Casa de Cultură „Nicolae Bălcescu” din București și 

corala mixtă cu același nume, de la Casa de Cultură din Câmpina. Despre această corală și 

importanța compozitorului atunci și acum, ne-a vorbit fostul dirijor al acestei formații, profesorul 

Cornelui Irimia din Ploiești. Din păcate nici una dintre cele două formații nu mai există în prezent. 

Subcapitolul al doilea prezintă formații corale actuale care cinstesc memoria muzicianului 

Gheorghe Danga. Așadar, relatează activitatea corului de la Biserica Albă din București, formație 

care în semn de recunoștință și prețuire îi poartă numele. După un scurt istoric al corului, am 

adăugat un interviu pe care a avut amabilitatea să mi-l acorde actualul dirijor al corului, Cristian 

Paraschiv, care este membru și solist în corala bărbătească Te Deum laudamus, pe lângă frumoasa 

misiune de a dirija corul bisericii Albe. Apoi, următoarea secțiune face referire chiar la formația 

mai sus menționată, datorită faptului că prin dirijorii ei, în anii 90 au fost prezentate întregii țări 

lucrările compozitorului Gheorghe Danga. Secțiunea a doua, prezintă un alt interviu, al actualului 

dirijor, părintele profesor Zaharia Matei, lector al Facultății de Teologie din București, care 

conduce din anul 2009 această excepțională formație. 

Ultimul subcapitol al acestei lucrări aduce în față cea mai avizată  și deci cea mai valoroasă 

opinie cu privire la tot ceea ce a însemnat și înseamnă Gheorghe Danga și opera sa pe tărâmul 

muzicii. Este vorba de însuși fiul compozitorului, domnul Alexandru - Ion Danga, care ajuns la o 

respectabilă vârstă, mi-a vorbit cu multă emoție și nostalgie despre, marele muzician. 

Emanciparea culturală a avut un rol determinant în creația corală, o dată cu înființarea 

școlilor superioare de muzică apărând o nouă orientare în accest sens. Educația prin muzică 

transmite în cel mai sublim mod vibrații divine în sufletul fiecărei persoane, de la copil la vârstnic5. 

Dorința de îmbogățire a patrimoniului național, preluat cumva după modelul occidental, a produs 

forme noi de exprimare în componistica bisericească, prin utilizarea armoniilor, polifoniei și 

 
5 Pr. Prof. Dr. Vasile Grăjdian, Prof. Cornelia Grăjdian, Pr. Gheorghe Șoima - scrieri de Teologie şi Muzicologie, 
Editura Universității „Lucian Blaga”, Sibiu, 2010, p. 122; 



10 
 

contrapunctului. Această nouă modalitate de exprimare era de o importanță foarte mare, întrucât 

apariția unei noi forme de manifestare muzicală în biserică aducea cu sine o participare mult mai 

numeroasă a poporului la serviciile religioase. Astfel mesajul textului sfânt era mult mai bine 

perceput de toate categoriile de credincioși, de la oameni simpli, la profesori su chiar autorități ale 

statului.  

Muzica corală a fost imediat îndrăgită si a devenit parte din viața bisericii și a 

credincioșilor, chiar dacă inițial, tradiționaliștii au încercat o mișcare potrivnică. Cele două sisteme 

muzicale se completau reciproc6, fiind într-o frumoasă armonie în cultul divin public. 

Compozitorii de muzică corală se întreceau în armonii din ce în ce mai îndrăznețe, fiecare trasând 

un drum propriu în acest demers, însă păstrând acea liniște produsă de cântarea bisericească. Unii 

dintre ei au urmat fidel liniile melodice și stilul bizantin, alții au creat un stil totalmente nou, dar 

care avea în vedere specificul cântării în biserică.  

În această ambianță sonoră românească, compozitorul si dirijorul Gheorghe Danga se face 

cunoscut prin lucrările sale laice, creația corală bisericească și permanenta sa legătură cu pupitrul 

dirijoral. Este unul dintre cei ce au reușit prin devotament, sârguință și mult profesionalism, să 

contribuie la îmbogățirea patrimoniului muzical românesc, îndeosebi în zona corală. El considera 

că fenomenul cântului rezultă din năzuința omului spre frumos, fie la momente de bucurie, fie de 

tristețe, însă toate inspirate din realități înconjurătoare. Omul care cântă o face pentru a-și 

exterioriza sentimentele, nu pentru a culege aplauze. Iar muzica bisericească nu este o muzică 

făcută la comandă, ea trebuie să vină dintr-o realitate istorică sau actuală și să aibă un adresant 

direct. Cântărețul bisericesc, corul și dirijorul, sunt cei ce aduc laudă lui Dumnezeu pentru multele 

binecuvântări revărsate din plin asupra lor. Dacă nu gândim în acest sens și o facem spre laudă, 

atunci sunt doar simple cântări, execuții matematice ale armoniilor scrise pe partitură. Toate aceste 

aspecte erau cunoscute compozitorului Gheorghe Danga, iar lucrările sale au fost concepute în 

acest sens, astfel mulțumind divinității și aducându-i ofrande pentru darurile cu care fusese 

înzestrat. Desigur, creațiile corale pot fi considerate a avea un alt duh, ceva mai distant, să spun 

așa, în comparație cu ethos-ul bizantin. Această afirmație însă, este valabilă doar în cazul în care 

prin cântarea bisericească încercăm să ne etalăm calitățile vocale. Și nu numai în cazul muzicii 

corale, întrucât de multe ori am auzit diverși psalți care încercau să încânte folosind registre foarte 

 
6 Costin Moisil, Muzica în Principatele Române de-a lungul secolului al XIX-lea, în „Noi istorii ale muzicilor 
românești”, vol. I, Editura Muzicală, București, 2020, p. 156; 
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înalte ori melisme și ornamente exagerat de multe, încântându-se pe ei înșiși mai mult. Evident, 

Gheorghe Danga, pătrunsese textul liturgic și semnificația momentelor mai importante din cadrul 

Sfintei Liturghii, acele momente dramatice și pline de încărcătură teologică, pe care le-a surprins 

în compozițiile sale prin înăsprirea nuanțelor și cresterea volumului pe acorduri în care vocile merg 

spre registre acute sau foarte grave. Așa a încercat să le evidențieze, și a reușit, drept dovadă fiind 

toate corurile bisericești care folosesc în fiecare duminică și sărbătoare multe din lucrările sale 

liturgice și bisericești în general. Aici nu poate fi adusă o acuzație de compoziție în stilul operatic, 

întrucât fiecare compozitor evidențiază în stilul propriu fragmentele mai importante dintr-o creație 

muzicală. Într-adevăr, foarte mult contează cine interpretează lucrarea respectivă, coriștii 

obligându-se să înțeleagă locul unde cântă și astfel să adapteze emisia și toate celelalte calități la 

duhul bisericii. 

Gheorghe Danga este cunoscut destul de mult pentru compozițiile sale în spiritul popular, 

rupte din sufletul românului, care astfel se întorc tot la el, într-o înveșmântare tradițională deplină. 

De altfel, urmărind opera componistică a multor muzicieni români, observăm că toți cei care au 

lăsat capodopere religioase, au scris foarte mult și lucrări folclorice. Motivația este simplă: 

dintotdeauna românul a iubit biserica și tradițiile neamului său. Doinele și baladele noastre 

exprimă dragostea, dorul, durerea și reflectă realități din trecutul istoric sau întâmplări petrecute 

într-o anumită zonă ori familie. Aceste simțăminte nu au fost nicicând despărțite de credință, de 

nădejdea în biserică și în Dumnezeu. Iar dacă marii noștri compozitori au activat pe aceste două 

direcții în opera lor componistică, este lesne de înțeles motivația, anume dorința de a păstra 

împreună aceste două bucurii și odoare de preț ale românului: biserica și tradiția poporului. În acest 

sens, Gheorghe Danga a sprijinit și amplificat mișcarea artistică în rândul oamenilor simpli de la 

sate și din fabrici, prin multe compoziții accesibile, la nivelul categoriilor respective. Și-a dorit 

foarte mult ca formațiile de amatori să poată gusta din emoțiile scenei, fie la concursuri sau măcar 

în cadrul anumitor concerte. A presărat programele de concert cu piese corale religioase, devenind 

astfel un apostol al ortodoxiei printre oamenii care erau din ce în ce mai mult presați de regimul 

politic să renunțe la acele valori tradiționale, printre care și credința, nădejdea în ajutorul 

dumnezeiesc, fără de care nu puteau trece peste năpastele istoriei.  

Performanțele pe care le-a avut cu corurile de amatori au făcut din Gheorghe Danga un 

adevărat titan al culturalizării maselor în spiritul național. Am spus doar național fără să adaug 

religios, datorită faptului că atunci când vorbim despre români și despre țara noastră, biserica este 
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parte integrantă din acest cuvânt. Ar fi fost un pleonasm grosolan și total nepotrivit să adaug și 

religios, întrucât român, național a însemnat, înseamnă și va însemna creștin ortodox, indiferent 

de perioadele istorice prin care am trecut și vom trece.  

Așadar, Gheorghe Danga se numără printre cei ce fac cinste țării, fiind parte din galeria 

elitelor naționale și internaționale, prin intermediul cărora s-au făcut cunoscute valorile tradițiilor 

și spiritului românesc întregii lumi. Chiar dacă odată cu instaurarea regimului comunist în 

România, a început treptat prigoana asupra credinței neamului, cu multă dibăcie și inteligență, prin 

lucrarea lui Dumnezeu, opera componistică religioasă și-a continuat parcursul firesc prin nume 

mari ale scenei muzicale. Desigur, au fost interzise compozițiile religioase și orice alt fel de 

manifestări în acest sens, dar pentru siguranța personală și a familiei, s-au supus  regulilor impuse, 

scriind lucrări cu un exagerat spirit de propagandă. În cadrul ecclesial însă, lucrarea religioasă era 

continuă și parcă mult mai intensă din punct de vedere duhovnicesc. Peste timp, compozițiile 

religioase au dăinuit prin grija și înțelepciunea creatorilor lor și a urmașilor acestora, fiind 

descoperite prin arhivele bisericilor din țară, la scurt timp după înlăturarea regimului potrivnic. Să 

ne amintim în acest sens, momentul în care Gheorghe Danga a retras din arhiva Radio toate 

compozițiile religioase, care includeau și o Sfântă Liturghie completă, pentru a nu fi distruse7.  

Nu a putut mulțumi pe toată lumea, aprecierile contemporanilor fiind răutăcioase și 

arbitrare, chiar dacă erau fenomene izolate care nu au luat amploare. Era acuzat de o varietate 

insuficientă, sau că este limitat la zinghi - zanghi și zum - zum, însă aceste presupuse limitări și 

lipsuri în varietatea repertorială erau cauzate de faptul că era prea puțin cunoscut8. Noianul de 

mărturii din corespondența purtată cu muzicieni și multe alte categorii de intelectuali care îl 

considerau un colos al componisticii românești, anulează toate acele păreri răutăcioase la adresa 

sa.  

O mărturisire încântătoare despre efectul muzicii sacre în viața omului aflăm de la Sfântul 

Ioan Gură de Aur, care atribuind cântării religioase puterea de a face minuni, spune că „muzica 

dezleagă cățușele celor ferecați, chiar și lanțurile păcatelor și unește inimile”9. Muzica angajează 

întreaga noastră ființă și deci toate puterile sufletești, iar compozitorul de muzică religioasă est cel 

 
7  A se vedea capitolul III, subcapitolul 2, p. 117; 
8 Alexandru Danga, op. cit., cap. „Creația corală”, p. 25; 
9 În Omilia la săptămâna cea mare, Sfântul făcea referire la dezlegarea lanțurilor apostolilor din temnită și unirea 
inimii temnicerului cu inimile celor doi apostoli, Pavel și Sila, Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii la Psalmi, în „Colecţia 
Patristică. Traduceri 1”, Editura Doxologia, Iaşi, 2011, p. 523; 
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ce prin scriitura sa, potențează la maximum aceste calități umane. Consistența creației religioase a 

lui Gheorghe Danga, care si-a dedicat viața artei corale, îl înscrie pe bună dreptate, în rândul celor 

care și-au pus talentul și întreaga ființă în slujba bisericii. Compozitorul de muzică religioasă este 

cel care sădește în inima ascultătorilor sentimente lăuntrice inegalabile care nu sunt accesibile altei 

arte sau forme de manifestare a acesteia. De aceea este o responsabilitate uriașă care apasă pe 

umerii scriitorului de muzică sacră. El trebuie să inducă permanent starea de rugăciune, de 

schimbare a omului lăuntric, fără a aduce monotonie printr-un discurs muzical mediocru. Și acestă 

misiune a fost îndeplinită exemplar de muzicianul Gheorghe Danga, prin compozițiile speciale 

dedicate corurilor bisericești pe care le dirija. Atunci când unul dintre clericii de la biserica Boteanu 

i-a sugerat să mai compună ceva nou, maestrul a replicat fără a sta pe gânduri: „Mâine aveți 

partitura”. Câtă responsabilizare și mai ales cât de multă supunere izvorâtă din dragostea pentru 

muzică, pentru cor, pentru biserică. Am aflat din interviul acordat cu multă dragoste de fiul 

compozitorului, Alexandru, că era un om blând și nu l-a surprins niciodată iritat sau nervos din 

cauza repetițiilor îndelungate, decat rar, în preajma concertelor. Așa se cădea să fie un compozitor 

de muzică religioasă, un dirijor de cor bisericesc, un practicant al preoției universale care se 

îngrijește de misiunea sa și o duce la bun sfârșit cu fiecare zi care trece.  

Mărturiile cu privire la actualitatea numelui și operei marelui muzician, confirmă încă o 

dată valoarea inestimabilă a moștenirii pe care acesta ne-a lăsat-o prin strădanii impresionante de-

a lungul intensei activităti componistic-dirijorale. 

Consider că cercetarea mea și-a atins scopul, lucrarea fiind o incursiune foarte bogată prin 

istoria muzicii bisericești mai întâi, apoi prin începuturile coralului bisericesc românesc, pentru ca 

punctul culminant să fie evocarea pe toate planurile a persoanei și personalității compozitorului și 

dirijorului Gheorghe Danga. Această cercetare care a necesitat mai mult timp pentru identificarea, 

găsirea și adunarea materialelor, întrucât s-a scris foarte puțin despre ilustrul muzician, aduce 

multe lămuriri edificatoare pentru creștinul preocupat de înțelegerea mesajului liturgic prin prisma 

muzicii polifonice.  

Cu siguranță mai pot fi analizate multe aspecte, însă această lucrare va fi un punct de 

plecare foarte important în realizarea cercetărilor ulterioare, întrucât Gheorghe Danga nu este 

suficient de bine cunoscut, motiv pentru care s-a scris foarte puțin pe acest subiect. Am adus foarte 

multe detalii necunoscute, care vor fi de mare ajutor în studiile care vor urma, întrucât este imperios 

necesar să redevină cel puțin la fel de apreciat în zilele noastre, cel puțin ca în vremea activtății de 
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la Corul Radio, atunci când i se cereau lucrările prin toate colțurile țării, pentru a fi cântate de cât 

mai multe ansambluri.  

Meritorie ar fi înființarea unui festival - concurs internațional, care să-i poarte numele. 

Compozițiile sale au fost și sunt cântate și de formații corale din afara țării, iar dacă creația sa este 

încă apreciată pe plan internațional, cu atât mai mult noi, cei cărora le-a lăsat, se cuvine să inițiem 

acestă mișcare de popularizare a valorilor moștenite prin strădaniile înaintașilor. 

Datorită faptului o că mare parte din opera sa componistică este de factură religioasă, 

scopul final al studiului compozițiilor sale corale și al înțelegerii manierei de interpretare a acestora 

este unul singur, anume unirea omului cu Dumnezeu, așa cum frumos spunea chiar compozitorul, 

în compoziția sa „Altarul”: „din ale cerului ’nălțimi, Tu ne trimiți harul și ne binecuvântezi”. 
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